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AnalyƟka učení a data mining ve vzdělávání v kontextu systémů pro 

řízení výuky 
Juhaňák, L., Masaryková Univerzita. 2023 

 

AnalyƟcké vzdelávanie a hĺbková analýza údajov vo vzdelávaní sú vznikajúce 
oblasƟ výskumu zamerané na analýzu údajov, ktoré pochádzajú z rôznych 
typov online vzdelávacích systémov. Táto publikácia ponúka základný pohľad 
na obe oblasƟ vrátane ich podrobného úvodu. 

 

 

Jazyková a literárna výchova v špeciálnej a inkluzívnej edukácii 
Hlebová , B., Prešovská Univerzita. 2022 

 

Zámerom vysokoškolskej učebnice je prezentovať teoreƟcké a pragmaƟcké 
aspekty z odborovej metodiky vyučovania slovenského jazyka a literatúry, a to 
v kontexte rozvíjania jazykovej, čitateľskej a literárnej kompetencie žiakov so 
špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, a to v školských, 
mimoškolských a voľnočasových akƟvitách v špeciálnych a inkluzívnych 
edukačných podmienkach. 

 

Kontexty a komparaƟsƟka v literárnej vede 
(Model interpretácie alternaơvneho umenia) 

Bátorová, M., Veda. 2023 
 

Autorka navrhuje interdisciplinárny výskum - od centrálnej hermeneuƟckej 
analýzy konkrétneho textu k autorskej kategórii a ku kontextom. Takto 
postavená analýza je ukotvená v literárnej vede a smeruje k histórii, sociológii, 
filozofii a iným možným kontextom. Interpretáciu literárnych diel podľa 
uvedeného konceptu overujú analýzy konkrétneho textu skúmaného v 
dobovom kontexte a kontexty rekonštruované na základe archívneho 
materiálu. Takto postavená koncepcia výskumu literárneho diela posúva 
slovenskú literárnu tvorbu do súradníc svetovej literatúry. 



 
 

Pripravená na menopauzu 
Začiatok ďalšej úžasnej fázy života ženy 

Newson , L., Grada . 2023 
 

Zdá sa vám, že v poslednom čase nie ste vo svojej koži? Pociťujete návaly tepla, 
bolia vás kĺby, v noci sa často budíte, bývate často podráždená a zhoršila sa 
vám pamäť? Dezinformácie a sƟgma, ktoré sú ešte stále okolo menopauzy, 
spôsobujú, že na ňu nie sme dostatočne pripravené a niekedy netušíme, čo sa 
s nami bude diať a ako sa s tým čo najlepšie vyrovnať. Dr. Louise Newsonová 
nám pomocou najnovšieho výskumu, odborných rád a príbehov pacienƟek od 
rôznorodého spektra žien, poskytne odborné rady a prakƟcké Ɵpy, ako toto 
obdobie prežiť v čo najlepšom psychickom i fyzickom zdraví. 

 

 
 
 

Psychológia stupidity 
Marmion , J., Motýl. 2023 

 
Stupidita je všade naokolo: vidíme ju u kolegu, ktorý v e-mailoch vždy zvolí 
možnosť „odpovedať všetkým“, aj na facebookovom profile bývalého 
spolužiaka zo strednej, ktorý neustále zdieľa konšpiračné teórie. No ak nad ňou 
chceme zvíťaziť, musíme jej najprv porozumieť. V Psychológii stupidity vám 
svetovo najuznávanejší psychológovia a myslitelia objasnia: prečo inteligentní 
ľudia občas uveria úplným nezmyslom, ako nás naše lenivé mozgy podnecujú 
robiť nesprávne rozhodnuƟa, prečo je diskusia s hlupákom pasca, ako nás 
mediálna manipulácia a nadmerná internetová sƟmulácia robia hlúpejšími,         
prečo si ơ najhlúpejší ľudia neuvedomujú svoju stupiditu. 

 
 
 
 
 
 
 



 
 

Skupinová terapia 
Ako mi jeden psychoterapeut a skupina neznámych ľudí zachránili 

život 
Tate ,Ch., Grada. 2023 

 
 

Odvážny, láskavý, úprimný, bolesƟvý, ale aj vƟpný príbeh  plný vážnych                                                          
tráum, zápasov o duševné zdravie, dysfunkčných vzťahov a nekonvenčných 
terapeuƟckých postupov. Pripomína, že je dôležité nebáť sa byť zraniteľný a 
starať sa o svoje medziľudské vzťahy. Nezišla by sa každému z nás občas 
nejaká terapia? ChrisƟe bola úspešná študentka, ktorú však prepadávali 
pocity hlbokej úzkosƟ, osamelosƟ a trápila ju porucha príjmu potravy. Keď jej 
psychoterapeut odporučil navštevovať skupinovú terapiu a zverovať sa so 
svojimi problémami úplne neznámym ľuďom, bola spočiatku veľmi skepƟcká.  

 

Superjednoduchá matemaƟka 
Autorský kolekơv, Príroda. 2023 

 

 

                                  Táto podrobná a bohato ilustrovaná knižka ponúka ucelený prehľad 
všetkého, čo sa učíte alebo ste sa učili na druhom stupni základnej školy a 
na strednej škole. V 14 kapitolách vám jednoducho a zrozumiteľne priblíži 
učivo od aritmeƟky cez algebru, geometriu, trigonometriu či 
pravdepodobnosť až po štaƟsƟku a postupnosƟ. K tomu všetkému v nej 
nájdete aj širší pohľad na ďalšie súvislosƟ. Vďaka atrakơvnym a pritom 
jednoduchým schémam rýchlo pochopíte, ako matemaƟka funguje, pri 
opakovaní vám zasa výborne pomôžu Kľúčové fakty, ktoré obsahujú   

          zhrnuƟe jednotlivých tém. Veľmi prehľadne sú tu Ɵež vysvetlené jednotlivé 
                      vedecké koncepcie. 

 

 

 

 

 



Svobodný čas: pedagogika volného času jako výchova ke svobodě 
Svobodová, Z.,  Karolinum. 2023 

 
 

Pedagogika voľného času sa zameriava na konanie človeka v čase a priestore, kde 
sa uplatňuje ľudská sloboda a zodpovednosť; jej snahou je starať sa oň takým 
spôsobom, aby život v tomto čase a v tomto prostredí bol čo najviac ľudský. 
Pedagogika voľného času ponúka okrem reflexií fenoménov výchovy, ľudskosƟ, 
vychovávateľstva aj mnoho rozmanitých využiteľných metód. Z nich sú v tejto 
publikácii v súlade so zameraním jednotlivých autorov premýšľané a prezentované 
rôzne cesty ku kontemplaơvnemu spôsobu jednania a v súlade s pedagogikou 
voľného času akcentované predovšetkým metódy nedirekơvne. 

 

Škola nie je výchovný tábor 
Inšpiraơvna príručka plná učiteľských príbehov a trikov, ako vyriešiť 

problémové správanie žiakov v školách 
Belešová, M., Grada. 2023 

 

  

Knihu tvoria skutočné príbehy učiteľov a situácie, s ktorými sa stretli počas 
svojej pedagogickej praxe. Príbehy sa týkajú problémových žiakov, deơ s 
ADHD, auƟzmom či s poruchami správania. Nájdete v nej aj skúsenosƟ učiteľov 
so vzdelávaním rómskych deơ a deơ z rodín, v ktorých úradujú vulgarizmy, 
klamstvá, agresivita, alkohol a tabak. Je plná cenných rád, ako vyriešiť 
problémové správanie žiakov. 

 

 

Základy psychológie pre nelekárske študijné programy 
Ondriová, I., Fertaľová , T., Prešovská Univerzita . 2022 

 

Psychológia je vedná disciplína, ktorá sa vyvinula z filozofie ako veda o duši, 
pričom zväčša nebolo presne stanovené, čo vlastne duša je. V poslednej 
treƟne 19. storočia sa začala psychológia rozvíjať ako samostatná vedná 
disciplína, ktorá však nemala jednotnú koncepciu. 

 

 



 

Z chlapce mužem, z dívky ženou 
BiƩmannová, L.,  Šporclová, V., Pasparta. 2023 

 

 

Kniha popisuje zmeny, ku ktorým dochádza v samotnom dieťaƟ (fyzické a 
psychologické aspekty dospievania, vývojové zmeny súvisiace s ASD, trávenie 
voľného času dospievajúceho dieťaťa, špecifiká rovesníckych vzťahov). Ďalej 
je opísaná dynamika vzťahov v rodine (kapitoly o súrodeneckých vzťahoch a 
fungovaní doma) a v školskom prostredí. Samostatná kapitola je venovaná 
výberu povolania, rizikovému správaniu spojenému s týmto obdobím a 
možnej terapeuƟckej podpore šťastnejšieho života. 

 

Word 2021 / 365 nejen pro školy 
Klatovský , K., Computer Media . 2023 

 

Učebnica textového editora Word 2021/365 podrobne vykonáva užívateľa 
procesom tvorby a formátovania textu, použiơm štýlov, grafiky a tabuliek v 
dokumente. Pozornosť zameriava Ɵež na úpravu hlavičky a päty dokumentu, 
možnosť importu dát do dokumentu Wordu, nastavenie hromadnej 
korešpondencie, tvorbu obsahu a registra, tvorbu hypertextových odkazov 
medzi dokumentmi, väzbu na internet a pod. Kniha zahŕňa kapitoly: základné 
editácie textu, štýly, bloky, odseky, tabuľky, odrážky a kontrola pravopisu, 
obsah a register, tlač. 

 

 

Učebnice obecné psychologie 
Plháková , A., Academia. 2023 

 

Druhé, revidované a rozšírené vydanie úspešnej monografie obsahuje okrem kapitol 
zameraných na tradičné témy všeobecnej psychológie, ako sú kogniơvne, moƟvačné 
a emocionálne procesy, aj rozsiahle sekvencie o vedomí a nevedomí. Autor má novo 
zapracované poznatky o riadení ľudskej psychiky a výkonných funkciách. Kapitoly o 
spánku, snívaní a ľudskom myslení sú Ɵež veľmi rozšírené. Téma moƟvácie je 
obohatená o modely explicitných moơvov. Úplne nová je posledná kapitola o ľudskej 
agresii. 

 



 
 

Trénink komunikace pro introverty 
Jak najít ta správná slova 
Löhken, S., Grada. 2023 

 

 

Máme pre vás skvelú správu – komunikácia šitá na mieru introvertom sa dá 
trénovať! Táto kniha vám pomôže zvládnuť situácie, ktoré sú pre vás ako 
introverta nepríjemné alebo problemaƟcké. Naučíte sa, ako využiť svoje silné 
stránky, ktoré vám introverzia prináša. Autor, odborník na introvertnú a 
extrovertnú komunikáciu, sa s vami podelí o mnoho Ɵpov, ktoré vám pomôžu 
dosiahnuť vaše ciele pokojne a s jasnosťou, v súlade s vašou osobnosťou. 

 

 

 

 

TerapeuƟcké rodičovstvo 
Ako skutočne porozumieť tomu, čo vám deƟ hovoria svojím 

správaním 
Naish , S., Grada. 2023 

 

   Kniha obsahuje mnoho jednoducho opísaných výchovných štýlov 
rodičovstva a poskytuje všetko, čo potrebujete vedieť, aby ste mohli 
efekơvne terapeuƟcky vychovávať. Tým, ktorí sa zaujímajú o náhradnú 
rodinnú starostlivosť, ponúka modely intervencie, ale dokáže pomôcť aj 
biologickým rodičom. Vo všeobecnosƟ učí rodičov používať také spôsoby 
výchovy, ktoré budú efekơvne pri riešení problémov s deťmi.  Nájdete tu 
šesťdesiat bežných problémov, ktorým rodičia čelia – od agresívneho 
správania až po problémy so spánkom. Pri každom probléme sú uvedené 
príčiny, ktoré môžu takéto       správanie spúšťať, ako aj rady terapeuƟckého 
rodičovstva so zreteľom na vhodnú a účinnú reakciu rodiča.    

 

 

 



Teorie mravních citů 
Smith, A., Grada . 2023 

 

Ako jednotlivci máme prirodzenú tendenciu starať sa o seba. Ale ako 
spoločenské bytosƟ, vysvetľuje Smith v tejto knihe, sme Ɵež obdarení 
empaƟou voči ostatným. Keď vidíme druhých bojovať alebo byť šťastní, cíƟme 
s nimi – aj keď nie tak silno. Postupne vďaka vlastným i zahraničným 
skúsenosƟam, ktoré pozorujeme z pohľadu nezaujatého diváka, vytvárame 
systém pravidiel správania – morálky. 

 

Švédské umění dobrého stárnuơ 
Rady do života od někoho, kdo (nejspíš) umře dřív než vy 

Magnussonová, M., Životný úklid. 2023 
 

 

Múdre, vƟpné a najprakƟckejšie, švédske umenie dobrého starnuƟa je citlivou, 
jemnou a vítanou pripomienkou, že bez ohľadu na náš vek vždy existujú nové, 
neočakávané a fascinujúce objavy a skúsenosƟ, ktoré môžeme každý deň 
vyplniť. Švédske umenie dobrého starnuƟa nám ukazuje, ako sa pripraviť na 
proces starnuƟa a pomáha nám pochopiť radosƟ a smútky, ktoré toto obdobie 
môže priniesť. Hlavným posolstvom medzi riadkami je myšlienka, že by sme sa 
mali menej obávať starnuƟa a myšlienky smrƟ. 

 

 

Šťastný věk a další studie o literatuře a kultuře dvacátého stoleơ 
Macura, V., Academia . 2023 

 

Zväzok predstavuje šesť súborov štúdií, v ktorých Macura postupne    
zdokonaľoval svoju koncepciu modernisƟckej a socialisƟckej kultúry. Prvé štyri 
časƟ obsahujú práce o svetovej literatúre a teórii, štúdie o českom marxizme a 
eseje o Macurových básnických a prozaických súčasníkoch (napr. J. Šimon, K. 
Sýs, D. Hodrová či J. Frais). Zvyšné dve časƟ zahŕňajú dizertačnú prácu. Otázky 
poeƟky českej socialisƟckej literatúry (1986), v ktorých Macura zhrnul svoje 
jazykovedné štúdie a Ɵtulnú zbierku semioƟckých esejí Šťastný věk (1992). 
Macurove diela o kultúre, v ktorej tradícii vyrastal a ktorú reflektoval 
s kriƟckým odstupom, sú prezentované v komplexnej podobe. 



PowerPoint 2021/365 nejen pro školy 
Klatovský, K., Computer Media. 2023 

 

 

Učebnica správcu prezentácií PowerPoint 2021 / 365 používateľov podrobne 
prevedie procesom vytvárania elektronickej prezentácie. Uvádza čitateľa do 
programového prostredia, podstatu tvorby prezentácie a jednotlivých typov 
objektov na snímke. Táto téma popisuje rozdiely medzi používaním vektorovej 
a rastrovej grafiky, pridávaním efektov do objektov na snímke, časovaním 
prechodov snímok a nastavením prezentácie. Kniha obsahuje kapitoly: základy 
tvorby prezentácie, diapoziơvy, text a grafika, zvuky a video v prezentácii, 
efekty, tabuľky, grafy, nastavenia časovania, režimy chodu prezentácie, tlač, 

 import údajov do prezentácie, šablóny, export prezentácie. 

 

 

 

Jak řešit logické úlohy z matemaƟky 
Sládková , M., Edika. 2023 

 

 

Užitočná kniha pre deƟ, ktoré sa stretávajú s logickými problémami v 
matemaƟke a potrebujú s nimi pomoc alebo sa pripravujú na prijímacie 
skúšky. Kniha je rozdelená do kapitol, ktoré obsahujú podobné typy úloh 
rôznej obƟažnosƟ, existujú príklady možných riešení, príklady praxe a 
výsledky. 

 


